

战略与安全





CISS 海外信息专报

(2022年1月24-25日)

1、《外交政策》:美中关系缓和所带来的危险

1月23日,《外交政策》发表美国斯坦福大学弗里曼·斯伯格里国际问题研究所研究助理洪泰华(Taehwa Hong)撰写的文章《美中关系缓和所带来的危险》。文章指出,国际社会密切关注美中竞争加剧的风险,以及缓和两国紧张关系的方式。然而,如果美中无法以恰当的方式缓和关系并管控分歧,这同样会给国际安全带来风险,在东亚制造不稳定的局势。当前,美中对抗和技术"脱钩"所带来的经济成本已经让部分政商界人士认识到缓和紧张局势的重要性。美国及欧洲国家的民众也不断呼吁其政府在气候变化等问题上与中国展开合作。在此背景下,美国可能会做出部分让步,例如减少在东亚地区的美军数量。文章认为,鉴于中国与其邻国的意识形态不相容,美国"撤离"东亚可能会引发极端民族主义浪潮,从而加剧该地区各国间的对抗,进一步引发军备竞赛。面对这种情况,美国应注重在缓和对华关系时保证其东亚盟友在该地区的安全及利益。此外,美国盟友应加强彼此



在安全领域的合作,特别是韩国和日本应加强联系,共同应 对中国可能带来的军事及非传统领域的威胁。

https://foreignpolicy.com/2022/01/23/u-s-china-detente-would-p ose-its-own-dangers/?tpcc=recirc latest062921

撰稿人: 黄云飞

2、CSIS 分析拜登政府"外交抵制"北京冬奥

1月18日,美国战略与国际问题研究中心(CSIS)发表 其高级副总裁维克多·查(Victor Cha)关于拜登政府"外交抵 制"北京冬奥会的访谈文章。2021年12月,美国白宫新闻秘 书普萨基宣布美国政府将对 2022 年北京冬奥会进行所谓"外 交抵制",中国常驻联合国代表团发言人随后指出,美方这一 决定反映了其冷战心态, 意欲将体育政治化, 制造分裂, 挑 起对抗。作者认为,拜登政府"外交抵制"北京冬奥会与奥巴 马政府拒绝派出高级外交官代表团参加索契奥运会开幕式 相同,但与卡特政府抵制莫斯科夏季奥运会相比,拜登政府 并未禁止美国运动员参赛。针对拜登政府这一决策,美国盟 友反应不一, 英、澳、加较为积极, 而韩、德、意、法则持 保留意见。国际奥委会则坚持奥运会非政治化的原则, 基本 上采取与中国合作的立场, 弘扬奥林匹克精神。作者最后指 出,本次冬奥事件与新时期美中竞争局势密切相关,未来美 国将继续干涉中国事务,而疫情走向与国际社会的态度也将 影响后续发展。



https://www.csis.org/analysis/biden-boycott-2022-beijing-winter -olympics

撰稿人: 郭一凡

《麻省理工科技评论》:俄罗斯对乌克兰的网络攻击可 3 能波及全球

1月21日《麻省理工科技评论》刊登其网络安全高级编 辑帕特里克·豪威尔·奥尼尔(Patrick Howell O'Neill)的文章 《俄罗斯对乌克兰的网络攻击可能波及全球》。1月14日, 包括乌克兰安全和国防委员会在内的大约 70 个乌克兰政府 机构网站遭遇大规模网络攻击。乌克兰国家安全局表示,目 前证据指向该网络攻击是与俄罗斯情报部门有关的黑客组 织所为。1月18日,美国网络安全和基础设施安全局提醒美 国关键基础设施运营商重视此次乌克兰受到的网络攻击,并 提到 2017 年在全球范围内造成巨大损失的网络病毒 NotPetya 和 WannaCry, 这两起攻击中的网络病毒都从最初 的攻击目标迅速蔓延至全世界,造成数十亿美元的损失。俄 罗斯拥有网络攻击的多种工具箱,既能在网络上传播虚假信 息影响以破坏对手国的国内稳定或削弱盟国间的信任,也有 能力开发和部署一些全球范围内的复杂网络攻击武器。与传 统战争不同, 网络攻击中的病毒不受国界限制, 其传播更容 易失控,这些攻击既可能削弱主权国家政府的可信度,也可 以危及盟友国家间的信任。



https://www.technologyreview.com/2022/01/21/1043980/how-a-russian-cyberwar-in-ukraine-could-ripple-out-globally/ 撰稿人: 杨滨伊

4、欧洲对外关系委员会:"北溪二号"问题成为德国新政府 外交政策行动能力的第一次重大考验

1月19日,欧洲对外关系委员会发布了驻柏林办公室主 任贾娜·普格里林(Jana Puglierin)撰写的文章《制裁在即: 德国在俄罗斯和"北溪二号"问题上的困扰》。文章指出,自 去年 12 月德国联合政府上台后,由谁主导德国的对俄政策 便成为焦点。去年,德国总理朔尔茨试图将"北溪二号"描述 为一个"私营部门项目",并将其与乌克兰问题相区分。反之, 德国外交部长贝尔伯克及其他几位绿党政要则强调该项目 的地缘政治重要性。1月18日,朔尔茨在与北约秘书长斯托 尔滕贝格举行会谈后则表示,如果俄罗斯进一步入侵乌克 兰,德国不排除对"北溪二号"项目实施制裁的可能。文章认 为, 朔尔茨的新声明不仅能够使德国的对俄政策更加连贯, 也能使那些曾将德国视为"薄弱环节"的西方盟友放心。但与 此同时,鉴于德国对俄罗斯天然气的需求,当局势进一步升 级至停止"北溪二号"的问题不再只是空谈时,德国政府面临 的挑战也将升级。据调查,能源价格攀升已经加重了消费者 的负担,约60%的德国民众对"北溪二号"项目表示支持。如



何应对这场危机是对德国新政府外交政策行动能力的第一 次重大考验。

https://ecfr.eu/article/sanctions-in-the-pipeline-germanys-trouble s-over-russia-and-nord-stream-2/

撰稿人: 王叶湑

《报业辛迪加》: 叛乱阴影下的美国民主日渐式微 5、

1月24日,《报业辛迪加》刊登美国国务院前政策规 划主任、普林斯顿政治学和国际事务教授安妮-玛丽·斯劳特 (Anne-Marie Slaughter)的文章《叛乱阴影下的美国安全》。 文章指出,美国社会严重的两极分化导致美国人对"安全"的 含义缺乏共识,对军队和政府机构的信任程度都在下降。两 党的关注重点存在重大分歧。这些分歧及分歧产生的政治僵 局将带来严重的后果。美国人需要认识到,民主日渐式微是 内外政策的共同结果,需要国内核心民主范式和外交政策的 共同努力,包括拒绝暴力和仇恨言论、保护投票权和无党派 竞选管理等。这些民主规范是美国实现一切对外目标的基 础。文章强调,对民主的威胁就是对美国安全的威胁,政治 极端主义对美国的威胁远大于伊斯兰恐怖主义。美国应该正 视民主政治范式的崩溃和带有暴力色彩的派系主义导致的 美国世界领导力的下降。

https://www.project-syndicate.org/commentary/us-security-depe nds-on-democracy-at-home-by-anne-marie-slaughter-and-heathe



r-hurlburt-2022-01?barrier=accesspaylog

撰稿人: 李竺畔

6、《国家利益》: 韩军已准备好直面金正恩

1月24日,《国家利益》发布防务与国家安全评论员凯尔·沟上(Kyle Mizokami)的文章《韩军已准备好直面金正恩》。文章指出,在过去的70年里,韩军已经从一支警察部队发展成为世界上最大、最强、技术最先进的军队之一。产生这种显著变化的原因是1950-1953年的朝鲜战争以及之后朝鲜一直在威胁并准备发动第二次战争。朝鲜战争体现出初出茅庐的韩国军队对常规入侵准备不足,因此在接下来的三年里,美国加强了对韩国军队的训练和扩大,使其达到现代标准,能够承担起大部分的国防责任。如今韩军拥有较完善的兵种、装备和对朝技术优势,能够成功"把首尔变成一座堡垒",并像美军一样把重点放在了特种作战部队上,包括渗透和反渗透部队,得以为陆军兵团提供支持。且由于几十年来一直面临入侵,韩国军队维持着大量的二线预备役人员。作为一支强大的陆地部队,韩军保卫边境不受朝鲜入侵,在过去70年里阻止战争发生。

https://nationalinterest.org/blog/reboot/south-korea-ready-face-kim-jong-un-199751

撰稿人: 李星原



7、CFR刊文分析俄乌问题焦点

1月20日,美国对外关系委员会(CFR)网站刊登其专 栏作者乔纳森·马斯特斯 (Jonathan Masters) 的分析文章 《为 什么北约成为俄乌问题焦点》。文章指出,自冷战结束以来, 北约成员国数量几乎增加一倍, 引发俄罗斯强烈的安全担 忧。乌克兰曾是前苏联的支柱,与俄罗斯有着紧密的历史联 系,因此乌克兰是否加入北约是俄罗斯的一道安全红线,也 是俄罗斯与北约争端的根源。目前,停止北约东扩更是成为 了美俄争议的焦点问题。俄方坚称前美国务卿詹姆斯·贝克曾 对前苏联领导人戈尔巴乔夫承诺,不会扩大北约东部边界: 而美方对这项承诺则表示异议, 也拒绝讨论北约不再接纳新 成员的可能。此前俄罗斯提出两项议案,分别进一步寻求美 国和北约提供明确的、具有法律约束力的安全保障。然而, 美国和北约则拒绝了俄方提案,仍然致力于恢复乌克兰的领 土完整和主权, 鼓励通过《明斯克协定》解决顿巴斯地区的 冲突。

https://www.cfr.org/backgrounder/why-nato-has-become-flash-p oint-russia-ukraine

撰稿人: 郑乐锋

8、《国家利益》: 全球门户对东盟-欧盟合作的意义

1月22日,《国家利益》网站发布印度防务研究与分析 所东亚研究中心主任贾格纳·潘达(Jagannath Panda)的署名



文章《全球门户对东盟-欧盟合作的意义》。文章认为,欧洲 联盟将东南亚国家联盟视为其在印太地区和全球门户战略 (Global Gateway)的重要伙伴,双方已通过定期对话和广 泛的安全与经济合作建立了战略伙伴关系。全球门户倡议是 欧盟印太战略的一部分,目的是加强欧洲在印太地区的力 量,使其成为维持地区和平与稳定的关键贡献者。欧盟认为 东盟是确保该地区和平、繁荣与权力平衡的核心力量,增进 与其贸易关系符合欧盟的经济利益。对东盟来说, 欧盟基于 价值的投资计划可以为东盟提供符合国际标准和借款国保 护规则的融资替代方案, 赢得更大的战略自主权, 减少对中 国的依赖。未来, 欧盟将需要在与东盟的共同价值观和愿景 中找到更多的协同效应和一致性目标, 以实现其全球门户与 印太战略下的目标。

撰稿人: 邵志成

https://nationalinterest.org/feature/what-global-gateway-means-a sean-eu-cooperation-199759

撰稿人: 李竺畔、李星原、郑灿、郑乐锋、邵志成、郭一凡、

黄云飞、杨滨伊、王叶湑

审稿人:马国春、包坤极、许馨匀

